



Влада на Република Северна Македонија

Бр.44-4005/2

Скопје, 13 мај 2020 година

ДО ЗДРУЖЕНИЕ ЗА ЕМАНЦИПАЦИЈА, СОЛИДАРНОСТ И ЕДНАКВОСТ НА ЖЕНИТЕ - ЕСЕ

С К О П Ј Е

Предмет: Извадок од Четириесет и деветтиот состанок на Главниот координативен кризен штаб за обезбедување целосна координација во врска со спречување на внесување и ширење на Коронавирус COVID-19, одржан на 13 мај 2020 година

Главниот координативен кризен штаб за обезбедување целосна координација во врска со спречување на внесување и ширење на Коронавирус COVID - 19, на Четириесет и деветтиот состанок, одржан на 13 мај 2020 година, го разгледа Барањето за унапредување на транспарентноста во прибирање и трошење на средствата од јавни давачки и донации и грантови наменети за справување со пандемијата на COVID-19, како и донесување на одлуки и спроведување на буџетски промени во време на вонредна состојба и за справување со пандемијата на COVID-19, доставено од Здружение за еманципација, солидарност и еднаквост на жените, под бр.0306-3745/20 од 12.5.2020 година и истото го проследи на разгледување и понатамошно постапување до Генералниот секретаријат на Владата - Сектор за финансиски прашања, Министерството за здравство и Министерство за финансии, со цел да се достави одговор по содржината од предметното Барање, кој одговор ќе биде подготвен од Кабинетот на министерот без ресор, задолжен за комуникации, отчетност и транспарентност врз основа на добиените одговори и тековните активности кои се преземаат во врска со ова прашање.

**ГЛАВЕН КООРДИНАТИВЕН
КРИЗЕН ШТАБ**

Прилог 1: Барање за унапредување на транспарентноста во прибирање и трошење на средствата од јавни давачки и донации и грантови наменети за справување со пандемијата на COVID-19, како и донесување на одлуки и спроведување на буџетски промени во време на вонредна состојба и за справување со пандемијата на COVID-19, доставено од Здружение за еманципација, солидарност и еднаквост на жените, под бр.0306-3745/20 од 12.5.2020 година

ДОСТАВЕНО И ДО:

- Генерален секретаријат на Владата - Сектор за финансиски прашања
- Министерство за здравство
- Министерство за финансии
- Кабинет на министерот без ресор, задолжен за комуникации, отчетност и транспарентност



ECE

Здружение за еманципација,
солидарност и еднаквост
на жените

Република Северна Македонија
Ул. Максим Горки 20/1-4, п.с. Веор 598 295
1000 Скопје, Р. Македонија, т.фак. 02 3211 453
SEVERIA E REPUBLICIS SE MAKEDONISE SE VERIUT
Скопје-Shkup

esem@esem.org.mk
administration@esem.org.mk
www.esem.org.mk

Примено: E prapisar:	13-05-2020	ЗДРУЖЕНИЕ ЗА ЕМАНИПАЦИЈА, СОЛИДАРНОСТ И ЕДНАКВОСТ НА ЖЕНИТЕ - ECE	
Org. Edin. N/esia Org.	Ercij: Numar:	Прилог: Shtojca:	Вредност: Veret:
44-4005	/1		Бр. 0306-3745/20 12-05-2020 СКОПЈЕ

До
Оливер Спасовски, претседател на Владата на РСМ

Предмет:

Барање за унапредување на транспарентноста во прибирање и трошење на средствата од јавни давачки, донации и грантови наменети за справување со пандемијата на COVID-19, како и донесување на одлуки и спроведување на буџетски промени во време на вонредна состојба и за справување со пандемијата на COVID-19

Почитуван,

Во време на вонредна состојба, некоординираноста во известувањата на јавноста, разликите во податоците кои се презентираат со јавноста; немањето на информации за резултатите од работењето на јавните институции, особено за начинот на прибирање и трошење на парите на граѓаните од оние институции од здравствениот сектор; давањето на можност за извршување на буџетски пренамени самостојно од страна на секој буџетски корисник без јавно образложување на потребата, изворот на кратање и износот; итн. допринесуваат кон зголемување на можноста за злоупотреба на парите на граѓаните.

Со ваков начин на работење и ваков пристап значително се оневозможува следењето на работата и трошењата од страна на јавните институции и можноста за повикување на политичките избраници на одговорност. Дополнително, ваквиот пристап дава ексклузивно право на Владата да донесува одлуки и ги утврдува потребите на граѓаните без консултации и предлози.

Состојбата е дотолку позагрижувачка, заради тоа што во моментот во нашата земја не функционира единствениот контролен механизам на работењето на Владата и јавните институции, а тоа е законодавната власт.

Оттука, бараме:

I. Унапредување на транспарентноста во прибирање на средства од јавни давачки, донации и грантови наменети за справување со пандемијата на COVID-19:

- Министерството за финансии на дневна основа да објавува податоци за износот на прибрани средства во буџетот на РСМ од наплата на јавни

давачки и како тие се искористуваат за справување со пандемијата на COVID-19.

- Министерството за здравство да ги унапреди веќе достапните информации објавени за сметката на донации и листата на донатори, на тој начин што ќе формира електронска база на податоци која ќе се ажурира на дневно ниво, ќе биде јавно достапна и ќе презентира податоци за: името на донаторот, видот на донацијата, количината и вредност на донацијата, договор за донација, како и каде е дистрибуирана и во која количина добиената донација.
- Владата на РСМ да објави информации за изворите на средствата во фондот за справување со кризата предизвикана од COVID-19, износот на средства и начинот на нивно трошење.
- Министерството за здравство и Владата на РСМ да ги објават направените анализи и проценки на потребите на државата и институциите кои се користат како основа за барање на финансиска и материјална помош.
- Министерот без ресор за односи со јавност, отчетност и транспарентност на секоја прес конференција на министерот за здравство во детали да сподели информации за износот на прибрани материјални и финансиски донации, како и да даде објаснување како се дистрибуирани прибраните материјални донации и за што се потрошени прибраните финансиски донации и грантови. Дополнително, да презентира и информации за износот и изворите на средства прибрани во фондот за справување со кризата предизвикана од COVID-19 и начинот на нивно трошење.
- Министерството за здравство и Владата на РСМ да ги објават договорите за финансиска поддршка склучени со ЕУ, САД и други влади и организации, како и да објават детален извештај за износот на пристигнати средства и начинот на нивно трошење.

II. Унапредување на транспарентноста во донесување на одлуки и спроведување на буџетски промени во време на вонредна состојба и за справување со пандемијата на COVID-19:

- Секоја јавна институција на својата интернет страница или пак на интернет страницата на Министерството за финансии да ги објават сите донесени одлуки за извршување на буџетска реалокација во рамки на сопствениот буџет при што ќе се објават информации за причината и износот на реалокација, од кој дел од буџетот се кратат средства и за која намена истиот ќе се користат.
- Владата на РСМ да објави информации за направените промени во буџетите на јавните институции (вклучително и на агенции, фондови, јавни претпријатија и локални самоуправи) по 26.03.2020¹ година, како и да

¹ Донесена уредбата со законска сила за примена на законот за буџети во време на вонредна состојба

образложи во колкав износ биле направените промени, од кои делови од буџетите е направено кратење и за што овие средства биле искористени. А пак, Министерот без ресор за односи со јавност, отчетност и транспарентност да ги презентира овие податоци на секоја прес конференција на министерот за здравство.

III. Унапредување на транспарентноста во трошењето на средствата прибрани од наплата на јавни давачки, донации и грантови за справување со пандемијата на COVID-19:

- На секоја прес конференција на министерот за здравство да се приклучи министерот без ресор за односи со јавност, отчетност и транспарентност и да извести во детали за секоја спроведена интервентна набавка, вклучувајќи и износ на склучен договор и име на добавувач.
- Сите јавни институции на своите интернет страници да ги објават сите информации за спроведени интервентни набавки и направени измени на буџетот во време на вонредна состојба.
- Министерството за здравство да направи и објави мапа на здравствени институции, матични лекари, гинеколози и др. и нивни дневни потреби за заштитна опрема, како и да објави информации за тоа колкава количина на опрема истите самостојно обезбедиле, им биле дистрибуирани од резервите на МЗ, им биле дистрибуирани од добиени донации на централно ниво или пак тие самите обезбедиле донација.
- Министерството за здравство да подготви и објави информации за текот на секоја иницирана постапка за набавка на респираторни машини и да образложи што се случило со набавките кои се запрени од други земји и кои се реалните причини за истото.
- Владата на РСМ да изготви и јавно објави електронска платформа за објавување на дневните промени во фондот за справување со кризата предизвикана од COVID-19.

Со почит,

М-р. Дарко Антиќ
Програмски координатор
Здружение ЕСЕ



Препораките се базирани на следната анализа:

http://esem.org.mk/pdf/Publikacii/2020/Како_периодот_на_пандемијата_co_COVID.pdf